

Jueves 31 de Diciembre de 1931

COMENTARIOS

Las derechas locales

De propio intento dejamos de comentar en el momento de su aparición el manifiesto de las derechas coruñesas agrupadas bajo el título de "Coalición Regional de Derechas Democráticas". Precisamente por tratarse de un importante sector político quisimos ver como reaccionaba la opinión después de la lectura del citado documento. En los agitados últimos tiempos de la política han sido tantos los manifiestos dados a la publicidad que casi no merece la pena ocuparse de ellos si no causan en la masa de lectores un efecto rápido y hondo.

Tal ocurre con el de las derechas locales. La extensión de los conceptos esenciales contenidos en el documento señala este grupo como uno de los más nutridos en la actualidad y siempre. Además hay otra razón poderosa para que de antemano cuente con las simpatías de cuantos estiman que la actuación política dentro de las estrictas normas legales, es una función inexcusable para todos los ciudadanos. Hasta aquí nos las promete mos muy felices del nuevo grupo.

Pero juzgamos un error de bulto que

las firmas del manifiesto no hayan sufrido un expurgo previo, aún a costa de la cantidad de signatarios. En todas las con-

tigencias políticas de cualquier país suele surgir un núcleo de patriotas des-

provistos de antecedentes políticos que salen a la palestra dispuestos a luchar en pro de la patria, grande o chica, sin establecer de antemano distingos en la ideología de sus probables adheridos y con la mira puesta en el interés común.

Son gentes de buena fe, hombres de voluntad que ignoran o fingien ignorar que lo que les mueve a situarse en primer

plano es idéntica razón que la que empuja a los afiliados a partidos históricos. Basta—según su decir—sentir profundamente el amor a la patria para que automáticamente queden enrolados en las listas benéficas que no acostumbran a pasar de ahí: de un simple recuento de ingénuos.

Esta actividad, repetida en cada situación, debe respetarse por la manifesta inofensividad de los emisores de manifiestos o circulares de tal índole. Pero en el caso de la "Coalición Regional de Derechas Democráticas" no sucede lo mismo. En sus listas aparecen nombres conocidísimos de colaboradores de la Dictadura de Primo de Rivera. Cada pués, cuenta con ejemplares diversos y venenos delegados gubernativos, diputados provinciales, concejales y upetistas mezclados con otros elementos de notoria condición inclasificable. No comprendemos qué razón les ha movido a estampar su firma al pie del manifiesto en que se da cuenta de la creación de un nuevo órgano de opinión, a no ser un manifiesto propuesto de teñir su color con los grises borrosos de la Dictadura. Tan repiente ademáns está esta desdicha gubernamental, que no pueden suponer olvido, ni aun de los indiferentes.

Nace esta coalición bajo un signo de oportunidad y en un momento en que se ha demostrado en España que hay coherentes de cohesión de las derechas. Se pueden formular para estas capas políticas los mejores auspicios en la seguridad de que no habrá yerro en el vaticinio. Pero es lamentable que una patente impremeditación haya puesto el documento a la firma de quienes no podrán servir en las filas sino para reavivar el recuerdo de una época deplorable.

A pesar de ese lastre pesado prospere a poco que se lo propongan sus dirigentes—el nuevo partido. Recientes actos celebrados en Madrid y provincias, sucesos que aún están en los labios de todos y hechos de alto valor significativo prueban que se está desplazando una gran parte de opinión hacia las zonas templadas del derecho y que sin salirse del margen legal se pueden realizar campañas fructíferas. Pero por lo mismo que se verifica ese fenómeno de concentración es necesario más que nunca no poner obstáculos que tiendan a enturbiar la clara y limpia misión que se proponen las fuerzas de derechas. En la localidad en la que ha habido un desacierto inicial al incluir a los copartícipes de la Dictadura para bien del grupo constituido es de desechar que no vuelvan a incurir en torpezas semejantes.

SOCIAL

Esta noche se celebrará en el "Club Náutico" la tradicional cena de fin de año. Habrá una novedad, y es la ausencia de la junta directiva del "Náutico", lo que no consideramos bastante censurable por cierto río. Como son muchos los cuestionarios pedidos por nuestras más distinguidas familias es ya seguro que el éxito más completo acompañará a esta fiesta.

Para el culto Jeniente de infantería, profesor de la Academia de Toledo, don José Aranguren, y por sus padres, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Pura Esteban.

Entre los novios se han cruzado varios regalos.

La boda se celebrará en breve.

En la noche se celebrará en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

en Sada en el es-

timiento de Guillermo Castañeda,

Teatro Rosalía Castro

Empresa Pereira. Teléfono 1.077

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS BARROSO - VARGAS

Hoy, a las 7 1/4; UNICA FUNCION.—La preciosa comedia en tres actos, de don Jacinto Benavente,

NO QUIERO NO QUIERO

Mañana, a las cuatro de la tarde GRAN FUNCION POPULAR.

BUTACA, 2 PESETAS

La grandiosa obra de don Jacinto Benavente,

NO QUIERO NO QUIERO

A las 7 1/4 y 10 3/4; ESTRENO de la comedia de Ángel Custodio y Javier de Burgos

LA NOCHE VIEJA

El Sábado, BENEFICIO de Irene Barroso, con el ESTRENO de la comedia de Serrano Anguita, ENTRE TODAS LAS MUJERES.

acuerdo, desde luego, designar a los señores Lago, Berea y Fernández Vázquez para preparar un programa de fiestas a celebrar en el mes de Agosto.

EL SUBSIDIO DE MATERNIDAD

Finalmente, fué leída una proposición para que se pidiese al Gobierno la suspensión del subsidio de Maternidad, acera de la cual se entabló largo debate.

Los autores de la propuesta terminaron retirándola y entonces se acordó intentar el informe de Tratado una tregua en la aplicación de la ley, para que padres y trabajadores puedan buscar una solución satisfactoria al conflicto planteado.

SESION PARA HOY

El alcalde anunció que hoy habrá también sesión para dejar aprobadas diversas cuentas que deben sancionarse dentro del año y dío por terminado el acto, a las diez menos cuarto.

Diez concejales dieron ayer una lamentable muestra de sectarismo acordando, por un solo voto de mayoría, que la comisión de Capuchinos viene obligada al pago de salientes y pico de pesetas por el servicio que prestaron los bomberos con motivo del incendio de la capilla de San José de la Montaña.

Estos diez señores estiman que los frailes, por el único hecho de serlo, carecen de derecho al pan y al agua y sobre que las autoridades de entonces dieron con su inhibición todas las facilidades posibles para que las turbas incendiases la capilla de los Capuchinos, quieren ahora que éstos paguen, aún los gastos del servicio de incendios. Tras de vejados, apaleados.

Nosotros nos guardaremos mucho de desear que alguno de los rabiños sacerdotes de "La Marellesa" que ayer demostraron de modo fehaciente su pobreza de espíritu y su amor a la injusticia, caiga en desgracia cuando menos lo piense y se encuentre en idéntico caso que los Capuchinos. Que las multitudes son así de torpidas y no se sabe lo que puede ocurrir mañana.

Nueve sufragios en contra, de otros tantos ediles, no bastaron a impedir el atropello, y creemos que cuando personan poco sospechosa de clericalismo como el señor Lens Viera, votó sin vacilación en favor de los frailes, se puede suponer que a estos les asiste la razón.

No defendemos los capuchinos, sino lo que estimamos de justicia y lamentamos que haya quien entienda de tal modo la República.

—

Esteban Padilla

Maestro espiritual en enterramientos de los Riglos

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

San Andrés, 168, primera planta.

(POR TELÉFONO)

ACUERDOS DEL COMITÉ DIRECTIVO

Madrid.—El comité directivo de la Federación Nacional de Fútbol ha acordado aceptar el criterio de la Federación Guipuzcoana de no computar los puntos de los partidos jugados con el de Zaragoza.

Asimismo se acuerda indemnizar al Euskalduna por el importe de su viaje a Zaragoza, y mantener el derecho de los cuatro clasificados en el campeonato mandado para participar en el de España.

Se estimó poco procedente imponer una sanción al árbitro Canga Argüelles, por no resultar contra él cargo alguno.

Lucentes.

Dr. Gradalie

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 9 y 11/2 a 12; especial para obreros, de 5 a 7

Calle de Compostela, 6. Teléfono 1.041

DEPORTES

Fútbol

(POR TELÉFONO)

ESTADÍSTICAS DEL COMITÉ DIRECTIVO

Madrid.—El comité directivo de la Federación Nacional del Trabajo. Estamos acostumbrados a que esta organización sea oficialmente por sí misma, sea por la mentalidad que cultiva en los obreros, se descubra por todos los absurdos. En estos últimos tiempos ha sufrido esta parte del proletariado muchos fracasos, no por su falta de fuerza o por exceso de fuerza en el Estado, sino simplemente por el absurdo de sus pretensiones. Contra el absurdo no hay necesidad de emplear gran energía; el absurdo se desmata. Y puede concebirse mayor despropósito que esta oposición a una medida beneficiosa para el proletariado? La oposición se funda en dos principios sindicalistas: en la acción directa, que rechaza toda ingenería del Estado, aunque ésta tenga por objeto una ventaja para la masa obrera; pero, sobre todo, en ese otro principio de que para cultivar el espíritu revolucionario en el proletariado es mucho más conveniente que padezca y sufra, renunciando a todo ventaja, para suscitar la exasperación. Este pensamiento primitivo e infantil domina hoy en un gran sector obrero, a pesar de las lecciones de la experiencia. Todavía hoy nuestros sindicalistas se entreñen, en repetir el repertorio de los gestos revolucionarios, como ese de permanecer en las fábricas sin perjuicio de perder la salida, que nunca se hace esperar—un certificado de buena conducta o declarar, como ahora en ya no sabemos dónde, la huelga "revolucionaria", para espantar a los burgueses, que han terminado por no espantarla. Esto, que tuvo alguna eficacia en su día, ya hoy, en vísperas de la elección, sigue reprimiendo el viejo repertorio, como si fuera de rigor cada vez que hay una huelga repetirlo entero, a la manera que se repite el "Teneo" en noviembre. Mientras tanto, sin resultado útil alguno para la obra revolucionaria, se renuncia a todo beneficio y ventaja, a la consecución de positivas mejoras para la clase obrera, como ahora al seguro de maternidad. No podemos pedir a esos obreros que renuncien a sus aspiraciones; les pedimos sencillamente que renuncien al absurdo en que se encuentran metidos, según demuestra este caso verdaderamente asombroso.

—

Resumen de Prensa

"Crisol" dedica al seguro de maternidad un comentario, que coincide esencialmente con el nuestro de ayer sobre el mismo tema:

"Ni que decir tiene—escribe—que siendo un absurdo la oposición, ésta dimana de elementos asociados a la Confederación Nacional del Trabajo. Estamos acostumbrados a que esta organización, sea oficialmente por sí misma, sea por la mentalidad que cultiva en los obreros, se descubra por todos los absurdos. En estos

últimos tiempos ha sufrido esta parte del proletariado muchos fracasos, no por su falta de fuerza o por exceso de fuerza en el Estado, sino simplemente por el absurdo de sus pretensiones. Contra el absurdo no hay necesidad de emplear gran energía; el absurdo se desmata. Y puede concebirse mayor despropósito que esta oposición a una medida beneficiosa para el proletariado? La oposición se funda en dos principios sindicalistas: en la acción directa, que rechaza toda ingenería del Estado, aunque ésta tenga por objeto una ventaja para la masa obrera; pero, sobre todo, en ese otro principio de que para cultivar el espíritu revolucionario en el proletariado es mucho más conveniente que padezca y sufra, renunciando a todo ventaja, para suscitar la exasperación. Este pensamiento primitivo e infantil domina hoy en un gran sector obrero, a pesar de las lecciones de la experiencia. Todavía hoy nuestros sindicalistas se entreñen, en repetir el repertorio de los gestos revolucionarios, como ese de permanecer en las fábricas sin perjuicio de perder la salida, que nunca se hace esperar—un certificado de buena conducta o declarar, como ahora en ya no sabemos dónde, la huelga "revolucionaria", para espantar a los burgueses, que han terminado por no espantarla. Esto, que tuvo alguna eficacia en su día, ya hoy, en vísperas de la elección, sigue reprimiendo el viejo repertorio, como si fuera de rigor cada vez que hay una huelga repetirlo entero, a la manera que se repite el "Teneo" en noviembre. Mientras tanto, sin resultado útil alguno para la obra revolucionaria, se renuncia a todo beneficio y ventaja, a la consecución de positivas mejoras para la clase obrera, como ahora al seguro de maternidad. No podemos pedir a esos obreros que renuncien a sus aspiraciones; les pedimos sencillamente que renuncien al absurdo en que se encuentran metidos, según demuestra este caso verdaderamente asombroso.

—

Crónica de Compostela

(POR TELÉFONO)

LA FIESTA DE HOY

Santiago, 30.—Se celebra hoy en la Basílica la festividad de la traslación del Apóstol, una de las de mayor solemnidad en Galicia, que se celebran en la catedral como posteriormente, en la iglesia de Santiago.

Como en el día del Apóstol, en este de hoy hay Ofrenda, y como en la del último Julio tampoco este año envió el Estado la cantidad que figuraba en el presupuesto para este fin, habiendo sido supeditada con una recaudación hecha entre los vecinos y socios de la Archicofradía del Apóstol Santiago.

Este viernes encargado de presentar la Ofrenda al Apóstol, lo mismo que en Julio, don Ramón Fabeiro, presidente de la Junta organizadora de la citada Archicofradía, ejerciendo el cargo de secretario el comerciante don Ramón Mosquera Cimadevila.

Acompañaron al delegado popular en este acto numerosas comisiones y a la catedral acudió un enorme contingente de vecinos que llenaba el amplio templo.

El discurso del señor Fabeiro fue una piadosa plegaria dirigida al evangelista de Hispania y a su contesto el arzobispado en términos de gran satisfacción al observar como el pueblo fiel cumplió sus deseos de atender al culto.

Hubo, como de costumbre, en este acto, procesión mitrada con el canto de las chirimías, botafumeiro y misa a gran orquesta, en la que ofició el deán señor Portela Pazos.

LOS CONSUMOS

El gestor que denuncia el Ayuntamiento

Por pesetas 12'50 semanales y cuarenta meses de crédito, se adquirir en propiedad, un magnífico PIANO nacional ó extranjero, en el Almacén de Música de Puig y Ramos, S. L., en La Coruña, Real, núm. 38 y en Santiago, Rúa del Villar, 42.

Facilitamos aparatos de Radio y Radiófonos, preparados para la futura Televisión, de la acreditada marca ATWATER KENT.

Fonógrafos portátiles; Discos é instrumentos de todas clases para Bandas y Orquesta.

GRAN HOTEL CONTINENTAL

FIN DE AÑO

Gran Cena Americana

amenizada por orquesta

COTILLON

Hora: Diez y media noche. — Precio del cubierto: 10 pesetas

Reserve su mesa con anticipación. — Teléfono 1109

Sociedades y casinos

JUNTA GENERAL DEL "CASINO REPUBLICANO"

Con reducida asistencia de socios celebró ayer el "Casino Republicano" su junta general ordinaria.

Después de aprobado el balance de cuentas, se eligió la nueva junta directiva de la sociedad, que la formarán los siguientes señores:

Presidente, don Juan González Rodríguez;

Vicepresidente, don Gonzalo Acosta Pan;

Secretario, don Andrés Souto Ramos;

Vicesecretario, don Fernando González Sobral;

Tesorero, don Miguel de Bernardo Sanchez;

Contador, don Ramón Lago Portela.

Vocales: Don Salvador Elchevarría Brañas, don Benito Freijido Dávila y don José Rodríguez Fernández.

Todos los citados pertenecen al partido Radical Socialista.

Después de elegida esta junta, se aprobó una proposición concediendo un indulto a diversas personas que habían sido bajas en las listas de socios del "Casino", por actuaciones merecedoras de aquella sanción. Al discutir esta proposición, algunos socios se opusieron rotundamente a ella, alegando las conciencias que aquellos elementos habían tenido con los

monárquicos en las últimas elecciones municipales. No prevaleció este criterio, y fué aprobada por 29 votos.

Por ser una hora avanzada, se dejó para una próxima junta general extraordinaria una propuesta firmada por varios socios, en la que se pide que los concejales que hoy pertenecen al partido Republicano Radical Socialista renuncien a las actas que obtuvieron por la Federación Republicana Gallega.

En la última junta general del "Nuevo Club" ha sido elegido presidente don Antonio Goyanes, y vicepresidente don Julio Aranzaz.

A ambos, felicitamos efusivamente por tan acertado nombramiento.

Confrontación de pesos y medidas

Para llevarla a cabo durante el año entrante en la demarcación Este de la provincia se han señalado por el gobernador civil los días siguientes:

La Coruña, oficina central en el mercado de la plaza de Lugo, desde el 1 al 15

de Enero.

Forro, desde el 12 al 20 de Febrero.

Puentedeume, 28 y 29 de Marzo.

Ortigueira, 9 y 13 de Mayo.

Betanzos, 20 al 22 de Junio.

Arzúa, 18 y 19 de Julio.

La contratación se verificará en los Ayuntamientos cabezas de partido.

—

Hoy, SENSACIONAL EXITO en «SAVOY»

La emocionante película:

El Misterio del Cuarto Amarillo

Según la famosísima obra de GASTON LEROUX

... Quizás no sea un crimen pasional, pero desde luego es apasionante.

... La puerta y la ventana estaban cerradas por dentro.

... ¿Cómo ha podido salir el asesino?

INTERPRETES:

Roland Toutain y Huguette ex-Duflos

Funciones a las 5 y 1/4 y 7 y 1/2 tarde y 10 y 3/4 noche

Patronato local de Formación Profesional

Celebró sesión anoche este organismo, dedicada especialmente a asuntos de economía.

La presidió don Gonzalo Brañas y asistieron los vocales señora Celia Brañas y señores Wonenburger (D. Julio y don Juan), Reimundez, Wirtz, Caridad, Zincke y Cortés.

Presentó el tesorero señor Zincke las cuentas de las obras del edificio para Escuela del Trabajo, ejecutadas hasta fin de Noviembre último. Aprobadas por unanimidad, se acordó cursárselas a la presidencia de la Junta de Obras Culturales de Emigración, con ruego de nuevo envío de fondos para atender a las próximas certificaciones del edificio.

Se dió cuenta de haber puesto al cobro la Tesorería de Hacienda el librado a justificar de la subvención de 6.850 pesetas, concedida a esta Escuela Elemental del Trabajo, con cargo al vieniente presupuesto del Ministerio de Trabajo y Previsión.

Se enteró el pleno, por escrito dirigido al presidente, de la renuncia hecha por don Pedro Torrado Atocha, de la delegación de la Junta de Obras Culturales, acordándose consignar en acta el sentimiento de todos los vocales por el ceso de tan distinguido convencio en aquél cargo.</